

阳台上的时光

□盐城 夏牧

阳台，采阳纳光，流光溢彩的空间。能照进阳台的阳光，规律性地在冬季春季或秋季。照进阳台的阳光，多半是柔和的，甚至是慵懒的，仿佛与主人一样的秉性。

小憩了的午后，神智清爽，诸事善妥，泡上一杯淡绿清茶，看叶复鲜嫩，热气袅袅出韵律般的曲线，缕缕不绝。淡定后的落坐，仿佛空了一切的木神，相呆一会后，便开始安逸于阳台的例行性独自了。

阳台上花草，主要是一般化的大众化的易于服侍，如长寿花、米兰、铜钱草、文竹等不太娇贵的品种。娇贵的品种不好长，不容易夭折，就是病恹恹的样子，如林黛玉一样，虽美，但缺乏生机与活力。

阳台是全玻璃式的通透，大开大合，无遮无挡。抬眼向上，可仰望蓝天白云，看云卷云舒，缓慢变化，看飞鸟振翅，划破视线空白，看阳光怎样钻进云层，又怎样钻出云层，演绎完美的呈现。可俯视楼下，看树木怎样伸枝展叶，蓬勃

出一片绿色氤氲，看一只花喜鹊怎样轻落枝上，左右环顾一会后，又倏然飞走了，或招来一同类，跳上跳下，然后安逸于一枝，或一齐飞落于草坪，或如花园散步者闲适，或如情侣般卿卿我我。

冬天的阳光温暖柔和，但视野相对枯燥。楼下或前方当然有树，树也有叶子存在，但像失去血色的人面，缺乏生机。有的不堪冷风蹂躏，干脆落尽枯叶，正所谓无欲则刚，枝条直挺挺的，什么也不在乎。春天的阳光明媚，但多了几分热度，尤其是仲春的阳光，有了火辣辣的味儿。总在阳光下，还真有点受不了它的热乎，有时不得不回避它过分的热情。秋天的阳光，淡去了夏日的火辣，也不像春天阳光恣情，而是带有金质色泽，有种诗意图美。

相呆，许多时候就是相呆，或是遥想。因为我们这平川无山，因此向往远方的山，想象山的空蒙或苍翠，雄伟或逶迤。当然也向往水乡，水乡的西乡，西乡的老屋，

老屋下的童年，童年时的伙伴，等等。不知不觉的几十年，改变了一切。如今的他们恰似过年放炮仗，飞散四面八方，不知去向东西了。思绪，许多时候就这样漫无目的地游走东西南北。但无论怎么神游，都还盘桓在丈余阳台上。许多时候也穿云破雾想象远方，穿越时空想象古人，是如何生活，如何写诗作赋的？

午后的阳光明亮，但已没有正午时的热辣，柔和了许多，灿烂了许多。带点斜线的光芒，像一把金梭，把脸上的轮廓给分明出一种艺术化基调，有种被雕刻的感觉，自觉唯美。这样的意境，往往会产生发灵感，想写点什么，或是遐想，一种痴迷的激活，仿佛脑子涌进了智慧的种子，绽放出许多鲜活的芽，澎湃出一泻千里的文思，然后便有了所谓的诗歌或散文。

打开窗，春风探进，神清气爽。春天的阳光温中带辣，不仅明媚了野外的花草，也明艳出一个人的快乐心境。

我与“黑逗”

□安徽芜湖 谢传美

每天听到我的脚步，小“黑逗”就跑到门口守候。看见我，就凑过来，两只眼睛似乎充满了犹豫。我知道它又过了等待而又漫长的一天。

“黑逗”是我家猫咪的名字，身上的毛黑白相间，毛茸茸的，常逗乐我们，故取名“黑逗”。它来我家已经有几个月了，我成了它的亲人，成了它的依靠。

黑逗有一对招风耳，黑乎乎毛茸茸永远直直地立在脑门上，就像哨兵站岗，特别灵敏，有时候虽然不正眼瞧人，听也能辨别我在哪里。只要我在它身边，它就肆无忌惮地玩，或者眯着眼睡觉，或眺望着远处想着诗和远方。而我只要一起身离开，它耳朵收到我发的短信似的，就立马停下手中的活，然后用它那大大的黑眼珠直直地看我，要把我看住，眼神中似乎告诉我：“我看你还好意思走——”

都说猫长的是爪子，可是我看

黑逗是有“手”的。它会用前爪拍球，跟人的手一样灵活。它常常把吊在空中的球拍过来拍过去，不知疲倦。发现地上有圆不溜滑的东西，它都很兴奋，故意把球拍得远远的，然后拼命追赶，再控制住球，再拍到远处，再拼命追赶。它时而静如处子，时而动如脱兔，上蹿下跳身轻如燕。看我做饭，就在面前跳来跳去，不知道是想帮忙烧饭还是想先尝尝鲜？

我乐意看它在我面前尽情地表演。比如，周而复始一个拍球动作，一个球玩半天；追着自己的尾巴咬来咬去，跟自己有仇似的；用“前手”把自己刚拉的屎用猫砂给盖上，工作精细，为猫处世谨小慎微；用后脚给自己抓耳朵、挠痒痒；到处钻，脸上缠着一根根蜘蛛网，然后“喵喵”地跑到我面前似笑非笑地叫着；它洗脸的方式很独特，用舌头从嘴巴边缘到胸前、大腿、小腿、爪子直到尾巴，把自己舔个遍。喜欢看它自己把自己

玩翻倒，赖在地上，四脚朝天地蹬球。我也喜欢捉弄它，故意在它头上放点东西，只见它将头甩得跟拨浪鼓似的，非要把东西给抖落下来。

黑逗喜欢一个人的方式就是粘住人家，跟屁虫似的，表达情感简单而原始。那天早上，我急急忙忙跑上阁楼拿东西，要出门去，黑逗也跟着我上了阁楼，这是它第一次爬上阁楼。当我走楼梯下来时，它看到我已经下来了，竟然纵身一跃直接从阁楼上跳了下来，只听“嘭”的一声，它落在地板上。过了一会儿，它才慢慢地爬起来，然后呆头呆脑地一屁股坐在了地上，将身体蜷缩着，许久才扭过头看看我，看看地板，充满了委屈似的。黑逗只是想快速地跟上我，只是因为喜欢我，却跌了这么一大跤。我突然觉得，以后不能捉弄黑逗了，要对它好一点，多给它带去快乐。

黑逗的情感很单纯又自然，就像小时候我们对父母的依恋。

空竹声声

□南通 周剑波

嗡嗡嗡……刚到二舅爷家的院子，一种空灵绝响的声音由远及近。伴随着一声声的喝彩，二舅爷舞弄着空竹的身姿越发挺拔，一旁的小孙女嚷嚷着也要跃跃欲试。

二舅爷是奶奶的二哥，听说上世纪80年代初，二舅爷不辞劳苦赶往几千公里外的甘肃，学习了这门制作空竹的手艺。此后，从爱好到事业，二舅爷硬是靠着卖空竹支棱起一份家业，一双儿女如今也早已在城里定居。

小学暑假期间我曾跟着二舅爷学过一段时间空竹制作，只不过其中的辛酸劳苦直接劝退了我，但是学做空竹的那段经历，却给了我数不尽的美好回忆。

空竹需要选用4月份的竹子，这时候的竹子刚刚转青，韧性极好，是制作空竹的最佳材料。二舅

爷挑选竹子是十分讲究的，竹子上出现黑色斑纹的、竹身被虫子啃噬过的，都是不能用的，用他的话来讲，这些都属于残次品，做出来的空竹是没有灵魂的。

二舅爷挑选竹子的技法是很有一套的，他会抓起一根竹子迅速地将它拉到最大弧度，随后松手看竹子是否能够快速反弹复原，如果可以那就说明这根竹子满足了制作空竹的第一步骤。接下来他会用手在每一节竹身上抚摸，有时还会用力捏一捏，并且用手中的镰刀敲击竹身，听一听竹子内部的声音，以此来判断竹筒是否有蛀洞。挑选的过程中，我一直注意着二舅爷的神情，是那种与世无争的专注，还有一丝不苟的认真，仿佛此刻的竹子成为了他亲密无间的伙伴，又如同他无法不谈的挚友。

选完竹子，需要把砍好的竹子带回家。接下来就是需要把竹子一分为二地劈开，传统手工制作空竹要经过十几道工序，包括裁板、劈竹筒、削竹片儿、打磨、抹胶、缠麻、上轴等等。二舅爷制作空竹的时候十分安静，只有手中的工具和额角的汗珠与他为伴。空竹看似简单，但制作过程却无比枯燥乏味，二舅爷却用满腔的热情和喜爱将这份苦差事做了下来。

二舅爷也有苦恼的地方，尽管自己制作空竹的技艺颇为高超，但儿女们对制作空竹并不感兴趣。二舅爷说，等孙子孙女们长大，把这门手艺传授给他们，即便将来不以此谋生，也能保留这份传统手艺。

空竹悠扬的鸣声在院子的上方回荡，更在我的心头盘旋，我仿佛回到了心神向往的童年时光。

一院梨花白

□连云港 李坤

三爷爷的小院又开始落雪了。长这么大，也不知道看了三爷爷院子里多少次阳春三月的雪。

三奶奶爱吃梨，三爷爷就在院子里围着院墙种上了一溜梨树。十余年下来，梨树枝繁叶茂，当初拇指粗的梨树早已碗口粗细，每年都能摘几百斤的梨子。

三爷爷对梨树绝对称得上爱护有加。上农家肥、修剪枝条、打药除虫……每一项工作三爷爷都亲力亲为，都要求精益求精。他用心去读懂每一株梨树，从风华正茂到知天命，三爷爷把自己也活成了一棵梨树。每年秋天，几大筐梨子摆在院里，捧着梨子的三奶奶笑靥如花。吃不完的梨子，就送给左邻右舍的孩子们，剩下的三爷爷把它们榨成汁、酿成酒，摆在橱柜里，也摆在了三奶奶的心里。

想喝两口了，三爷爷和三奶奶就拿出那套老式的青花瓷酒具，摆在梨树下的小桌上，两人两个菜，小酌几杯。酒香伴着他们微醺的甜言蜜语，院墙周围一圈梨树都笑得枝条轻舞，醉意阑珊。

三奶奶爱吃梨，更爱这白得清正的梨花。每年春天，三爷爷的院子便被梨花笼罩起来。梨花很白，没有一点杂质和瑕疵，就连那花丝都是白的，只有花丝顶上的花药有一点点粉

色。那一瓣瓣花片有着蜡质的光，透着琉璃的亮，像冰一样清澈，如玉一般高洁，飘落如雪，干净如斯。

当所有的花蕾盛开后，整棵树都成了白色，那白色遮住了所有的枝丫，远远望去三爷爷的小院是花的海洋。三奶奶有时间就盘坐在梨花丛里，端着笸箩在梨树下穿针引线缝补衣物，梨花与白发相映成雪，几片雪白的花瓣簌簌而下，落在她的肩头，继而滑落地面。随着她双手翻飞，梨花随势而舞，或盘旋、或径直飞开去，三奶奶简直就是一个梨花仙子。

有时，三爷爷在树下边看书读报，边喝着茶水，晒着太阳。偶尔读到趣妙之事，三奶奶听得梨花乱颤。阳光静静地钻过梨树枝丫的空隙洒在他们身上，有三奶奶的梨花开，在三爷爷心中那永远是一幅最美的画卷。

前年冬天，三奶奶生了一场病，本以为仅仅是一次小小的感冒，没承想就再也没有等到来年梨花白。那年小院里的梨花开得三三两两，有几株甚至销声匿迹，三爷爷抚摸着梨树一连唏嘘了好多天。今年梨花再次怒放，满枝丫密密匝匝全是花。花影里，那熟悉的身影再也看不到了。落雪的小院中独留三爷爷的叹息声。

以爱思故人

□无锡 陆锋

我观察那妇人很久了。

她与其他的妇人一道坐在小板凳上，身边放着一沓金色的纸。她拿起一张纸托在手心，纸的开口向对边折叠，底下向同一个方向探，宽边的角和窄边的角都用手压下去……她那样专注而沉默地重复叠着，面上笼着散不去的悲戚。她弯腰叠着，每叠一只，脸上的悲戚就深了一层。悲戚浓到化不开的时候，那一沓纸都成了“钱”。我知道，那是她们口中给逝者用的“钱”。

临近清明，母亲让我到街角那家没有门头的小店买一些祭拜故去亲人用的东西。店主说：“最近都是要去扫墓的人，东西都供不应求，我这边正在加紧出货，您要是不急，就等上半个小时，我这边够数了就先给您。”我说“好。”车就停在店门口，我坐在车里百无聊赖之际就被她吸引了——她的手，黝黑，皮肤皲裂。她托着金色的锡箔纸，像是托住了明晃晃、暖洋洋的光，又像是托住了希望和寄托。

她又拿了一沓纸开始了重复的动作。或许是那纸太薄太滑，或许是悲戚太厚太浓，有一张纸几次从她手中滑下去。她捡起，把纸举在阳光下，细细地望了一会儿，又重新叠了起来。灵巧的手指，翻飞的锡箔纸，我只觉得眼前一片金光

翻涌。翻涌了几下，金光不见了——又掉了！

这是她第几次掉了？

我下车，趁她愣神的时候捡起了地上的锡箔纸递给她。她接过，看了我，道了声谢。我蹲在她身旁，如今近距离地看，才发觉她叠的“钱”工工整整、大小一致，比其她妇人身边的要好看许多。“阿婆，你叠得真好！”我由衷地说。

她笑了，淡淡的，“叠多了，手就熟了。”似乎是叠够数了，她没有继续叠，而是拿起一根细线将锡箔纸叠出来的“钱”牵在一起，一串又一串……

我深以为然，手上的活计，都逃不脱熟能生巧这个理儿。

“让您久等了，您要的物品已经打包好了。您一个人不方便拿，我帮您搬到车上去吧。”店主十分热情，大概是看到了我和她说话，与我一起往车边走的时候，悄声说：“林阿婆命苦，这两年接连失去了好几位亲人。”闻言，我差点拿不住手中的物品，她的“手就熟了”里到底藏着多大的悲伤？

我与店主道了谢，开车回家的路上，眼泪再也忍不住：那些中途离去的亲人，陪我们走到这里，已是竭尽所能。以爱相处，以爱告别，以爱思故人。

青石街
982号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan@126.com